



扫码看本报
更多精彩报道

A04

民生

三湘都市报

2021年12月9日 星期四

编辑/熊佩凤 美编/聂平辉 校对/张郁文

统筹区门诊费用跨省直接结算全覆盖

我省最后一个市级统筹区通过实测 力争五种门诊慢特病相关费用结算年底实现

三湘都市报12月8日讯 医保异地报销,需垫付医疗费、两地来回奔波?今后都不用这样麻烦了。12月3日,张家界作为湖南最后一个市级统筹区顺利通过门诊费用跨省直接结算实测,标志着湖南省已实现门诊费用跨省直接结算所有统筹区全覆盖。

记者从省医保局了解到,今年8月24日永州率先实现门诊费用跨省直接结算,截至12月6日,湖南省含省本级在内的15个统筹区均实现门诊费用跨省直接结算,76个区县113家定点医药机构开通了门诊费用跨省直接结算服务。

异地结算目的是解决广大人民群众在跨省异地就医过程中“耗时长、跑路多、报销难”问题,是医保便民惠民的一项重要举措。

2017年我省启动住院费用跨省直接结算工作以来,不断规范完善经办服务,简化优化

便民措施,截至2021年10月底,跨省异地就医累计直接结算493077人次,总费用107.44亿元,基金支付57.53亿元,全省开通跨省异地结算业务的定点医疗机构1026家,极大方便了异地居住老人、异地工作和生活的职工居民、外来务工人员等异地就医人群。

预计2021年12月底,各县市区将至少有1家普通门诊费用跨省联网医疗机构,为广大参保群众提供更加方便快捷的异地就医住院门诊直接结算服务,切实提高老百姓的幸福感、获得感。

同时,湖南省医疗保障局还将进一步加快推进我省门诊慢特病费用跨省直接结算工作。力争年底前实现高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5个群众需求大的门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算。

■全媒体记者 李琪
通讯员 姚灿



石门县仙阳湖国家湿地公园,中华秋沙鸭悠闲地穿梭在水面上。通讯员 供图

稀客“驾到”,“鸟中大熊猫”来湘越冬

我省多地现中华秋沙鸭身影

三湘都市报12月8日讯 头梳直立奔放“发型”,身穿鱼鳞斑纹“马甲”,它们是有生态环境风向标之称的中华秋沙鸭。记者今天了解到,随着生态环境的持续改善,最近我省多地发现中华秋沙鸭,成群结队。

我省多地现“鸟中大熊猫”

一群“稀客”的到来,让常德市石门县仙阳湖国家湿地公园变得热闹起来。“稀客”是16只中华秋沙鸭。冬日暖阳下,它们悠闲地穿梭在水面,有的梳毛展翅,有的自由翱翔,还有的一头扎进水里,捕捉食物,表情丰富煞是可爱,引来不少摄影爱好者的围观。

“都是老朋友了。”仙阳湖国家湿地公园管理处工作人员介绍,自2008年首次发现中华秋沙鸭越冬种群以来,今年已是第14年迎来中华秋沙鸭在此越冬。今年11月份,他们就在公园内发现了2只中华秋沙鸭的身影,“12月2日,在皂市水库大坝下游共发现了16只中华秋沙鸭,这也是今年到目前为止,观测到中华秋沙鸭数量最多的一次。”

除了仙阳湖,五强溪国家湿地公园、双牌县日月湖国家湿地公园、江华瑶族自治县涇天河

国家湿地公园也相继发现了中华秋沙鸭的身影。值得一提的是,地处湘南边陲的江华首现中华秋沙鸭野生种群,对中华秋沙鸭种群研究意义重大。

湖南,它们最重要的越冬地

中华秋沙鸭是第三纪冰川期残留下来的少数北方物种之一,是鸟类中的活化石,是中国特产稀有鸟类,被称作“国鸭”“鸟中大熊猫”,为国家一级重点保护野生动物,具有很高的保护与科学研究价值。中华秋沙鸭对环境要求很高,是湿地生态环境的重要指示物种。

湖南是中华秋沙鸭最重要的越冬地之一,每年秋冬季节,从东北千里迢迢赶来过冬。近年来,从广阔的洞庭湖区到湘江及支流水系,乃至一些大型山区水库均发现过它们的身影。

为了保护好前来越冬的中华秋沙鸭种群,各地加大了种群监测及栖息地保护力度。除了在栖息地周边村庄、集镇开展中华秋沙鸭保护宣传外,还积极建立生物多样性保护小区,以打造适宜中华秋沙鸭等珍稀候鸟越冬栖息的生态家园。 ■文/视频 全媒体记者 李成辉 通讯员 郭刚 唐亚翔

《湖南省收养评估实施办法(试行)》印发 加强收养登记管理 评估报告永久保管

湖南,它们最重要的越冬地

三湘都市报12月8日讯 今日,记者从省民政厅获悉,该厅日前印发了《湖南省收养评估实施办法(试行)》(简称《实施办法》),加强收养登记管理,规范收养评估工作,保障被收养未成年人的合法权益。

据介绍,《实施办法》以《民政部关于印发《收养评估办法(试行)》的通知》(民发〔2020〕144号)为蓝本,根据我省的实际情况和工作要求进行了细化和明确。

一是细化了评估内容。制作了《收养能力综合评分表》,细化评估项目、内容、指标、分值权重和评估方式。

二是细化了评估流程。对收养评估中的书面告知、评估准备、实施评估、出具报告等环节的办理时限和要求进行了细化,并制作了《收养评估通知书》《收养评估报告》等7个材料范本。

三是细化了回避情形。评估人员或受委托的第三方机构与收养关系当事人有直系血亲、三代以内旁系血亲及姻亲关系的或有可能影响公正评估其他事项的,应当回避。

四是增加了评估复核内容。收养申请人对收养评估结论、终止收养评估有异议的,可以向民政部门提出复核申请,民政部门复核后告知收养申请人复核结果。

五是增加了档案保管要求。收养评估报告及相关评估资料应当归入收养登记档案,永久保管。 ■全媒体记者 杨昱

重污染天气来袭!这份防霾指南请收好

预计今天长沙仍将持续中度污染至重度污染

三湘都市报12月8日讯 今日,记者从长沙市生态环境保护委员会办公室获悉,受本地污染物积累叠加外源性输入污染和不利气象扩散条件共同影响,长沙市空气质量逐步转差,自8日9时起,长沙空气质量达到重度污染,截至11时,重度污染已维持3个小时,预计未来2天可能仍将持续中度污染至重度污染。

根据湖南省长沙生态环境监测中心、长沙市气象台预测,8日:重度污染;9日:中度污染—重度污染。为有效降低污染物排放,最大限度改善环境空气质量,保障群众身体健康,根据《长沙市重污染天气应急预案》,决定于2021年12月8日13时启动重污染天气黄色预警,同时启动黄色(III级)响应措施。

“雾霾天气”指的是一种污染严重的灾害性天气,当大气

湿度相对较大,介于80%~90%之间时,雾和霾的混合物共同作用造成的,此时,空气的透明度降低,能见度较低。而造成雾霾天气的罪魁祸首是PM2.5(大气中空气动力学当量直径小于等于2.5μm的颗粒物)。

霾颗粒物主要由呼吸道进入人体,一般来说,粒径越小,进入的部位越深,扩散的面积越大,停留时间越长,机体的吸收量就越大。颗粒物沉积在肺泡后,被肺泡吸收,经血液送到全身,不经肝脏的转化即对全身起作用,因此经呼吸道进入体内引起许多危害,容易引发呼吸系统、心血管系统疾病等;颗粒物还可引起机体免疫功能下降,导致其他疾病;长期处于雾霾环境中还会诱发肺癌、膀胱癌等。

■全媒体记者 李琪 张洋银
和婷婷 通讯员 苏莎 周验旭



提醒

雾霾天这样做好个人防护

- 1、公众特别是儿童、孕妇、老人和心脏病、呼吸系统疾病的患者应尽量避免户外活动。
- 2、根据当地的空气污染情况,尽量避开雾霾高峰时段开窗通风。如室内人员较多,空间较小,则应适当增加开窗次数。有条件的可放置空气净化器等开启新风系统。
- 3、外出时建议选择符合国家标准(GB/T 32610-2016)的口罩,或标有KN95/N95、FFP2

及其以上标准的口罩并正确佩戴。根据霾污染程度、口罩的呼吸阻力和卫生条件的可接受程度,适时更换口罩。

4、尽量减少室外活动的强度和频率,外出回来及时清洗面部及裸露的皮肤。

5、饮食宜选择清淡易消化且富含维生素的食物,多喝水,多吃新鲜蔬菜和水果,少吃刺激性食物。

6、保持健康的生活方式,增强自身免疫力。



链接

环洞庭湖区越冬水鸟已逾20万只

记者8日从省林业局获悉,11月18日至19日,洞庭湖国家级自然保护区管理局联合西洞庭国家级自然保护区管理局和横岭湖省级自然保护区管理局等单位,组成9支调查队伍,分赴东洞庭湖、西洞庭湖、南洞庭湖、横岭湖区域,开展环洞庭湖区越冬水鸟初期调查。本次共调查到越冬水鸟7

目12科47种203970只,其中东洞庭湖42种122773只,占总数量的60%,西洞庭湖28种16161只,占总数量的8%,南洞庭湖39种47731只,占总数量的23%,横岭湖38种17305只,占总数量的9%。本次调查中,共监测到国家重点保护鸟类11种11357只,其中国家一级保护鸟类有4种为黑鹳76只,白鹤2只。